

媒介动态 传媒产业 传媒经管 传媒经济 新闻与法 新闻业务 新闻学习 新闻理论 广电世界

新闻教育 媒介人物 大众传播

新闻史学 书店书评

传媒环境 广告业 传媒人才 新媒体 新闻伦理 新闻奖 传媒改革 传媒博客 传媒内参

舆论影响 传媒调查

论坛注册

登陆

传媒竞争 媒介批评



为什么中文财经报道看不明白?

时间: 2006-7-14 10:59:36 来源: 搜狐博客 作者: 王冉 阅读803次

为什么中文财经报道反而看不明白财经报纸每天都看,所以经常看到一些似是而非、含混不清 的财经报道。譬如两周前去香港出差,正好赶上电讯盈科出售股份的事闹得沸沸扬扬。当时我 在飞机上连着翻了几份中文报纸,都是看得云里雾里,直到后来看到一篇《亚洲华尔街日报》 的报道,顿时云开雾散,整个事件的前因后果发展脉络一目了然。当时我身边的一位NASDAQ上 市公司的老总也感叹"还是人家英文写得清楚!"

这样说可能对国内的财经记者不是很恭敬,但是我的确觉得我们国内财经记者的整体水平还有 相当大的提升空间,特别是同《金融时报》、《华尔街日报》这样世界级的财经媒体相比。虽 然我也接触过一些非常优秀的财经记者(如《财经》、《21世纪经济报道》、《经济观察报》 等媒体的部分记者),但是总体来说,大多数财经记者写出来的东西还不够无懈可击。

在这里, 谨以一个普通读者的身份为财经记者朋友们提几条简单的建议:

- 把事搞明白:一件事您完全搞懂了,您是否能写得清楚明白让我们也一看就懂我不 1. 敢保证,但是我敢肯定:如果这件事您自己都没真正搞懂,作为读者我们一定就更看不懂了。 我也知道财经事件不是所有的都通俗易懂,但是没办法,您选择了这个职业您就得把自己培养 成半个专家。而现在有相当一批记者仅仅满足于把事摆出来,看他写的东西你几乎能听见他在 说: 更具体的俺就知不道了,不过反正有这么档子事别说我没报啊!
- 把数搞明白:我一直觉得,国内财经记者有一个特别不好的习惯,就是为了引用数 字而引用数字,数字和数字往往是橘子对苹果,之间没有任何逻辑关系,通过它们也导不出任 何新的数字,而且这些数字能说明的和记者想说明的往往不是一回事。譬如,类似这样的报道 并不罕见:

"G三一是在发布的半年度业绩预增公告中"顺便"提到三一集团的收购意向的。G三一董事会 表示,由于2006年上半年国家宏观经济形势良好,国内工程机械行业市场活跃,出口市场开拓 力度较大,公司经营健康,快速发展,预计公司2006年上半年的净利润与去年同期相比将增长 50%以上。2005年上半年,G三一实现净利润为1.58亿元,每股收益为0.329元。G三一的这一则 公告,在某种程度上反驳了徐工对三一产业实力和资金实力的质疑。"(请问,这一则公告怎 么就反驳了对三一产业实力的质疑?就算三一今年有增长有利润,它就一定有足够多现金、足 够强的实力来收购和整合徐工吗?)

当然,引用数字的混乱有的时候也不能全怪记者,因为我们的数字发布机构往往发布的数字就 是含混不清没有内在逻辑的。但是作为记者,你有责任去了解数字背后的故事,去发现数字后 面的逻辑。别为了让自己的菜有点味道就随手扔几个数字进来,最后让我们这些吃菜的人不仅

- 重视经典新闻作品研讨
- · 新闻约束过严危害大
 - · 这就是看门狗新闻
 - · 别以为观众都弱智
- · 透视"超级女声"现象
- "超级女声"何罪之有?
- · "超女"玩转什么经济?

 - · 评几篇报刊新闻佳作
 - · 精彩照片背后的伪善 · 防止另一种失实
- · 狼狗咬美女节目好不好?
- · 你的热线新闻可信吗?
- · 《新闻记者》的龌龊与..

没有吃出味道还开始怀疑自己的智力。 多做功课: 小孩上学需要做功课, 我们见客户前需要做功课, 记者采访前同样需要 3. 做功课。什么叫做功课?你能引用你的被采访对象说过的话叫做功课,你能指出你的被采访对 象曾经在不同场合说过的自相矛盾的话(或者做过的自相矛盾的事)叫做足了功课。你在采访 前是否做了功课并且做足了功课,被采访者三分钟之内一定会一目了然。对做了功课的记者被 采访者在可能的范围内会愿意多说一点尽可能配合,反过来对没做功课的记者被采访者一定也 是随便敷衍两句就恨不得立即结束采访,这是再正常不过的人之常情。假以时日,做功课的记 者和不做功课的记者写出来东西怎么可能没有天壤之别! 4. 别盲目崇拜:记者必须是中立、客观的,记者不应该崇拜任何人,无论他(她)事 业上有多么成功人生有多么辉煌。特别是对那些所谓在资本市场上(尤其是国内A股市场上) 长袖善舞的企业家更不要盲目崇拜,因为你几乎可以肯定他们中间有相当一部分人早晚要出 事,也许你正在采访的这位就是其中之一。作为一个粗略的"拇指规则":一个企业股权结构 越复杂,分支机构越庞杂,业务越混杂,这个企业越容易做砸。而在我们国内媒体的报道中, 对财经人物不够冷静客观的溢美之词比比皆是,有的时候记者那种溢于言表的崇拜之情会让我 们读者都替他(她)难受。 最后告诉我们的记者朋友,只要你们把功课做足把事儿写清楚,作为母语是中文的中国人,我 们还是会把《华尔街日报》当成我们的第二选择。 文章管理: mycddc (共计 5126 篇) CDDC刊载文章仅为学习研究,转载CDDC原创文章请注明出处! 相关文章: 财经报道 当外电遇见传统财经报道(2005-9-12) 新形势下财经报道价值取向的观察与思考(2004-6-6) · 财经报道的实用价值取向(2003-10-9) · 实用价值取向——财经报道竞争力的关键(2003-9-12) · 周雷——作出令媒体吃惊的选择(2002-1-20) >>更多

重写

提交

会员名

密码:

对CDDC有任何建议、意见或投诉,请点这里在线提交!

关于CDDC◆联系CDDC ◆投稿信箱◆ 会员注册◆版权声明◆ 隐私条款◆网站律师◆CDDC服务◆技术支持

_

◆MSC Status Organization◆中国新闻研究中心◆版权所有◆不得转载◆Copyright © 2001--2009 www.cddc.net 未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像.如有违反,追究法律责任.